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Záver
TIPN býva u mnohých onkologických pacientov závažným, neraz aj 

chronickým problémom, ktorý vedie k zníženej kvalite, príp. ohrozeniu 

života s rizikom poranení a pádov. V ostatnom období prešla proble-

matika TIPN viacerými zmenami.Výrazný pokrok sa dosiahol v poznaní 

patogenetických mechanizmov pôsobenia taxánov na nervový systém. 

Detailnejšie preštudované sú najmä rizikové faktory TIPN a genetické 

polymorfizmy, ktoré sa na vzniku tohto ochorenia po liečbe taxánmi 

môžu podieľať. Avšak tieto poznatky sú v súčasnosti ešte stále limitované 

na to, aby sa implementovali do rutinnej klinickej praxe a v tejto oblasti 

prebieha ďalší výskum. Je zrejmé, že u pacienta s predispozíciou k TIPN 

je potrebné starostlivo zvážiť nutnosť indikácie neurotoxickej chemo-

terapie a prípadne selektovať menej toxický režim. So zvyšovaním sa 

počtu pacientov v dlhodobej kompletnej remisii sa nastolila otázka ako 

optimálne manažovať perzistujúce následky polyneuropatie. S pribúda-

júcim počtom preživších onkologických pacientov a s predlžovaním 

ich života sa čoraz väčšia pozornosť venuje nielen prechodnej, ale aj 

perzistujúcej TIPN, ktorá môže sprevádzať pacienta aj niekoľko rokov. 

Spôsob, ako optimálne manažovať prechodnú aj dlhodobú neurotoxi-

citu taxánov je predmetom viacerých štúdií. Dnes máme k dispozícii 

viaceré navrhované farmakologické aj nefarmakologické postupy, 

ktoré v mnohých klinických štúdiách potvrdili zmiernenie symptómov 

TIPN. Z doteraz skúšaných preparátov sa podľa medicíny založenej na 

dôkazoch za najvhodnejší považuje duloxetín. Z hľadiska nastolenia 

stratégií a vhodných dizajnov štúdií, ktoré sa budú venovať prevencii 

a liečbe TIPN je nutné ďalšie upresnenie prediktívnych biomarkerov. Aj 

keď niektoré z predklinických štúdií na animálnych modeloch vyzerali 

sľubne, doteraz sa iba niekoľko poznatkov z nich prenieslo do klinické-

ho skúšania. Veríme, že predkladaný článok prispeje k lepšej orientácii 

v tejto stále aktuálnej a komplexnej problematike, s ktorou sa stretávajú 

nielen onkológovia, neurológovia, algeziológovia, ale aj internisti.

Publikácia vznikla s čiastočnou podporou grantu 
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